

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.331.—Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 17 de Abril de 1937

“Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCISCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este cuartel general, hasta las veinte horas del día 16 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

ARAGON.—Se han rechazado las partidas enemigas que intentaban filtrarse en el sector de Teruel, cogiéndoseles veintisiete muertos.
MADRID.—Sin novedad en los diferentes sectores, con ligeros tiroteos.
VIZCAYA.—El temporal de lluvias sigue limitando las actividades en aquel frente, habiéndose pasado a nuestras filas ocho milicianos con armamento.
ASTURIAS.—Ligeros cañoneos.
AVILA.—Sin novedad.
SORIA.—Sin novedad.

Ejército del Sur

Tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas, veinte milicianos con armamento.

Actividad de la aviación

En el sector de Teruel, han sido derribados tres aparatos enemigos. Uno de ellos cayó en nuestras líneas, pereciendo sus tripulantes, otro a trescientos metros del puerto de Escandón y el otro en la zona enemiga.
Salamanca 16 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

En el puerto de Marsella

Cómo se hace el contrabando de armas

TURIN.—La «Gazzetta del Popolo» publica la siguiente crónica de su enviado en Marsella Sandro Volta, acerca del contrabando francés en favor de los rojos españoles:

El puerto de Marsella está lleno de luces y de gritería, en un espectacular día de primavera: apenas he llegado de Italia y no sé resistir la tentación de irme a dar vueltas entre sus «boxes», en medio de las grúas que repiten los movimientos de las jirafas del jardín zoológico. Esperando que el sol se ponga y que sobre la ciudad se abra la flor de los anuncios luminosos, me abandono en los bancos del puerto viejo, como el protagonista de una novela del ochocientos.

EL MUELLE FAMOSO

Un paso tras otro, termino por encontrarme en el muelle «G», en aquel famoso muelle «G», que ha dado tanto que hablar últimamente a los periódicos y que está dando que hacer a la diplomacia europea, porque es el punto en el cual hacen su carga de contrabando (soldados y material de guerra) los barcos dirigidos a los puertos de la España roja. El muelle «G», con otras palabras, es el lugar donde el Gobierno francés del Frente Popular viola sus propios compromisos de no intervención.

Pero esta tarde, en el muelle «G», no se notaba ningún movimiento sospechoso y ya estaba para dirigirme hacia la Canebière, cuando he tenido el encuentro menos esperado. He sido llamado por mi nombre, por un viejo marinerito, que estaba fumando la pipa, apoyado en un montón de cuerdas, e inmediatamente he reconocido a ese hombre: es un navegante de Viareggio, uno de los que ha hablado Lorenzo Viaño en una de sus narraciones, uno de aquellos «viajeros» que recorren el mundo de un puerto al otro, como si se tratase de pasar de un café a una posada de la ciudad.

Momentáneamente desocupado, y en espera de un nuevo embarco, está ahora leyendo «El Conde de Montecristo», sobre su escenario y, mientras tanto, ha aprendido todos los misterios del puerto de Marsella.

«No es fácil ver los barcos piratas en el muelle «G»—me ha dicho el viareggino—porque después de todo lo que han publicado los periódicos, tratan de ocultar todo lo posible; atracan aquí solamente para completar de prisa y corriendo la carga y, en la espera, se mantienen ocultos en lugares en donde no basta la curiosidad, para descubrirlos. Pero si usted quiere ver uno, que dentro de muy pocos días saldrá para Barcelona, con carga de municiones, venga conmigo y le contaré inmediatamente».

CUENTA UN NEGRO

Vamos a Cap Janet y allí el amigo me enseña en el puerto de Cargnat un barco pequeño, griego, en el cual se lee el nombre: «Leonia». Es fácil darse cuenta de que acaba de ser pintado; en efecto, primero era de color gris claro y ahora, por el contrario, tiene color marrón y la quilla negra. Todos los vapores que hacen contrabando entre Francia y los puertos de la España roja, han adoptado este disfraz, porque las experiencias hechas a tal efecto han demostrado que estos colores son los menos visibles desde los aeroplanos.

Mientras nos embobamos en las cercanías como dos desconocidos cualesquiera, vemos descender del «Leonia» a un negro gigantesco, vestido de andrajos indescribiblemente sucios. Con el aire más indiferente del mundo, el camarero le dirige la palabra mientras él, al oírlo, se dirige a los barcos.

«Me he enrolado para un viaje a Barcelona—dice el negro—pagan bien, pero no quiere ir nadie, porque parece que existe el riesgo de ser torpedeado. La tripulación estaba compuesta toda por marineros griegos, pero cuando han sabido de lo que se trataba, se han negado a salir y han querido desembarcar desde el primero hasta el último. La nueva tripulación la han reclutado íntegramente durante estos días en Marsella; la mayor parte somos senegaleses, pero hay también algún comunista español. Se habían enrolado también dos rumanos, pero al momento de embarcar han roto la saga, fúndose con 1.500 francos cada uno, que habían recibido como prima de embarco y ahora, por culpa de estos dos frescos, no quieren darnos un céntimo de anticipo a los demás. Pero si no me pagan adelantado, me los dejo antes de partir, porque «moi, jje m'en f... de l'Espagne!».

El desahogo del negro me había ofrecido ya una primera pista, y una rápida inquisición, que he podido realizar en pocas horas, ha bastado para proporcionarme todos los elementos de este negocio del «Leonia», que constituye en orden al tiempo el último de una larga serie de violaciones de los acuerdos internacionales adquiridos por Francia, a favor de los beligerantes rojos de Valencia.

LO QUE EMBARCA EL «LEONIA»

En la Rue de la République, aquí, en Marsella, está la agencia marítima «Ginesta», del señor Bonnet, el cual además de ocuparse de esto, es un personaje bastante conocido del Frente Popular, y con esta agencia se relacionan casi todos los barcos que realizan contrabando a favor de los comunistas españoles. Con tal fin, han sido adquiridos numerosos pequeños barcos griegos, los cuales se han sometido a una sumaria «toilette» que los hace menos visibles durante la navegación, después que son cargados de hombres, armas y municiones en el muelle «G».

En general, estos barcos parten de Marsella con la declaración de hacer ruta hacia Méjico o cualquier otro país de América central; pero está matemáticamente demostrado que todos los descargan en los puertos rojos españoles, y vuelven de ellos después de pocos días para un nuevo viaje.

El «Leonia» debe embarcar de un momento a otro, por intermedio de la casa de expediciones «Aget», 9.375 cajas de municiones, con un total de 470.307 kilos, cuyo peso neto de pólvora explosiva, es de 26.200 kilos.

Oficialmente, la carga va dirigida a Veracruz, pero todos saben que no pasará de Barcelona.

Mientras la nave está en el puerto, de carenajes, dos policías franceses hacen guardia de día y de noche impidiendo a los curiosos que se aproximen demasiado, y ha sido una verdadera casualidad si he logrado hablar con uno de los hombres de la tripulación, porque de ordinario se procura que no se acerquen a nadie, pero una bocanada de humo ha vencido el corazón de un pobre negro.

He llegado a Marsella exactamente a las 17,20, y a la hora de cenar, había podido recoger ya todos estos datos. Se me asegura que en 24 horas, hay para reunir algo que sea el cuento de nunca acabar.—LOGOS.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

EN MADRID

Los que más han retrocedido son los miembros de los brigados internacionales

En los rojos se advierte un gran decaimiento de espíritu

AVILA 16 (11,30 noche).—El calendario rojo tiene su octava y no todos los santos, aunque los han retirado, ni todas las fiestas laicas por lo menos. Así puede deducirse de la claridad de lo que con desvergonzada presunción nos voccean desde las trincheras rojas.

Pasó el 14 de Abril sin posibilidad de regocijo marxista. Fallaron los terribles pronósticos que se prometían muy felices para las menudas rojas y a fin de que el desaliento no corra por cauces exagerados, al cumplirse los ocho días del infame aniversario se cumplirá también con fausto de triunfo para las tropas rojas. A causa de tan desdichados propósitos lanzados al aire, la realidad de los hechos en frente, que como es natural resultan bastante mal vistos, nos dice muchas cosas en contrario.

En primer lugar, la tregua que nos han pedido los rojos esta mañana en el sector de la primera división de Madrid, solicitando se les diera seis horas, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, para enterrar a los muertos, seis horas que aprovecharon en la tarea (la llamaremos piadosa), de dar tierra a los que con su vida han dejado un testimonio harto elocuente de lo sórdido de nuestro cerco.

Los desesperados intentos para romper en estos días, se han encontrado siempre con la misma herroqueña serenidad, con el mismo brío y con un solo e idéntico espíritu.

España está a las puertas de Madrid y Madrid será de España. En esta tregua que se les ha concedido, un capitán, un sargento y varios soldados, han podido llegar a nuestras filas.

Hoy los rojos intentaron la presión a la altura. Cañonearon con violencia, pero no fueron más allá de la preparación.

La infantería permaneció inmóvil ante nuestras trincheras, sin atreverse a secundar el ataque. La energía de que indudablemente dieron pruebas estos días atrás, se ha ido apagando, va descendiendo con intensidad.

No es suficiente el número; no basta que estén bien nutridas las brigadas internacionales que han intentado libertar a Madrid.

Más justo sería decir que han intentado prolongar la esclavitud de la capital. No es suficiente que sean muchos; y es que como nuestra clásica dice, los bultos estorban, y la virtud obra.

En el campo rojo hay muchos bultos, pero la virtud falta y la virtud es la que mueve las empresas grandes; el espíritu que están derrochando nuestros soldados enardecidos de santo patriotismo.

Y porque les falta el espíritu es por lo que los mercenarios extranjeros que luchan en la España roja han retrocedido una vez más.

Así lo entendemos nosotros en labios de nuestros soldados.

Dicen nuestros muchachos, que en todos los ataques de estos días, se ha podido observar claramente que los que más han retrocedido son los miembros de las brigadas internacionales.

Los rojos españoles se han refugiado en las trincheras para esperar nuestro contraataque; pero sus camaradas de otros países, no les han dejado en buen lugar.

Con tal estado de cosas, no puede extrañar el decaimiento que se advierte en el campo enemigo, bien factu de explicar por otra parte. Ha hecho lo humanamente posible y aún lo imposible para fortalecer nuestra amenaza.

No han conseguido mover el cerco que les aprueba y se sienten impotentes y desaltecidos.

EN VIZCAYA

LAS OPERACIONES SIGUEN SUSPENDIDAS

A causa de las malas condiciones atmosféricas

Duraron poco las impresiones optimistas que en la crónica de anoche dejábamos entrever acerca del cambio de tiempo. Es difícil abrigar optimismos de este género cuando se trata de cosa tan variable, como la situación atmosférica en la zona cantábrica. El cielo despejado de las primeras horas de la noche que mostraba a nuestros soldados se volvió a cubrir de nubes durante la madrugada.

Esta mañana no ha cesado de caer agua durante mucho tiempo. Los campos empapados y los sembrados convertidos en arroyos, ponen el velo a toda manifestación de actividad, por parte de nuestro Ejército, y, por con-

«Será el comienzo de un desmoronamiento total?»

Las inyecciones de fingido optimismo que en las trincheras se voccean, no encuentra un eco muy acorde en la retaguardia.

Esta misma noche, los corifeos marxistas insistían en poner de relieve la extrema situación en la que Madrid se halla.

Este mismo decaimiento que en los sectores de Madrid se inicia, se ha manifestado también en el frente de la Sierra.

En Las Navas y en Robledo de Chavela, allí donde con más intensidad han atacado estos días, ha habido hoy tranquilidad relativa.

Algún disparo de cañón y algún ligero tiroteo para mantener el fuego sacral de los traidores a España.—LOGOS.

Escucha las Radios españolas.

Lee los periódicos españoles.

No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Falange Española de las J. O. N. S.

18 de Abril.—Once de la mañana

En el Cine «Avenida», se celebrará un acto que tendrá como finalidad la «ASISTENCIA AL FRENTE», excitando y comoviendo a la retaguardia en peligro de dormirse.

Tomarán parte los camaradas. Villanueva, Almagro, Reyes.

«ASISTENCIA AL FRENTE». Grito de la FALANGE.

SEGUNDA LINEA

Se ordena a todos los afiliados se presenten, mañana domingo, día 18, a las diez de la mañana, en el patio del cuartel de Falange Española de las J. O. N. S. (antiguo convento de la Merced), para asistir en formación al acto pro-asistencia al Frente, que se celebrará en el Teatro-Cine Avenida.

Esta orden es para todos los afiliados, lo mismo para los que prestan servicios de armas, que para aquellos que no lo han hecho hasta la fecha, debiendo presentarse con uniforme.

Burgos 16 de Abril 1937.—El jefe local.

Central Obrera Nacional-Sindicalista

DELEGACION DE BURGOS

Se invita a todos los camaradas pertenecientes a los diversos sindicatos afectos a esta Delegación de la C. O. N. S. a que asistan al acto organizado por Falange de «ASISTENCIA AL FRENTE», mañana domingo, día 18, a las once de la mañana, concurriendo al Teatro Principal.

Los camaradas sindicados que pertenecen también a Falange, formarán en sus respectivas unidades de primera y segunda línea.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Lea usted los

ANUNCIOS ECONOMICOS

CONMEMORACION GLORIOSA

Las víctimas burgalesas de la Guerra de la Independencia

La Comisión Municipal Permanente, en su sesión del miércoles 14, tomó a petición del señor alcalde, el acuerdo de que, rápidamente, quede colocada en la fachada posterior de la torre histórica de Santa María, domicilio tantos siglos del Concejo burgalés, una lápida que recordando glorias olvidadas de la ciudad, perpetúe los nombres de hijos de esta tierra, unos representantes de la alta autoridad provincial, otros artesanos modestos que dieron, durante los heroicos y azarosos días de la Guerra de la Independencia, sus vidas por la Patria.

Larga gestación lleva el proyecto. Hace ya muchos años, en 1908, cuando España entera vibraba al conmemorar el centenario de la gloriosa epopeya, un concejal, con carterá visión, propuso al Ayuntamiento que en la plaza del Duque de la Victoria se colocara una placa o lápida recordando dos hechos señalados de aquella guerra: el llamado Dos de Mayo burgalés, día aciago para Burgos en que las tropas francesas invasoras mataron a balazos en aquel sitio a unos pobres burgaleses; y la muerte ignominiosa dada en Soria, años después, a los vocales de la Junta de Burgos.

Aquella moción, firmada por mi muy querido compañero don Tomás Alonso de Armiño, que él fué el concejal a quien me he referido se acogió, inútil parece decirlo, con cariño y entusiasmo por la Corporación municipal.

Poco después se acordaba conforme a lo solicitado; se encargaba al cronista señor Salvá, de buena memoria, un proyecto de inscripción que el redactor, y luego, por cambios de Ayuntamientos, por inexistible olvidó, por dificultades que nadie procuró vencer, el proyecto quedó dormido, el expediente archivado.

No faltó quien, más de una vez en la prensa, volviera sobre el caso recordando la noble iniciativa.

Cuando se cumplió el centenario de la afrentosa muerte de los Vocales de la Junta de Burgos, quien esto escribe logró fácilmente, con un artículo periodístico, enfervorizar el patriótico espíritu burgalés; y por su iniciativa, el Ayuntamiento organizó en nuestra portentosa Catedral un funeral solemne con oración elocuente que pronunció el canónigo señor Gómez Rojí.

Y cuando años después, en 1913 se cumplieron los cien de la voladura del Castillo de Burgos por los franceses, a huir de España, ya perdida la guerra, también quien esto firma, conmemoró en la prensa tal fecha, doléndose de que aquel día no hubiese tronado el cañón ni sonado las campanas, en recuerdo de tantos patriotas muertos por la Santa Causa de la Libertad de la Patria; y aprovechó la ocasión para recordar que estaba incumplido el acuerdo municipal de que queda hecha mención.

Inútil fué el recordatorio. Pareció que algo fatal e inevitable se oponía a que idea tan hermosa cristalizase en hechos. Pasaron y pasaron los años, y hace muy pocos, entonces alcalde don Manuel Santamaría, resucitó la idea y pidió que se ejecutase el acuerdo.

Púsose ya en marcha otra vez el expediente; redactóse nueva inscripción; se encargó la lápida, y estaba todo dispuesto por el alcalde señor García Lozano para que en Abril de 1936 se descubriese el monumento. Vinieron otra vez las dificultades: La situación política en que hace un año estábamos, inclinó al Ayuntamiento a aplazar tal acto.

Y al fin ahora, por acertada iniciativa de don Manuel de la Cuesta, vamos a ver muy pronto la lápida que hace tantos años debiera estar patente para glorificar la memoria de beneméritos burgaleses.

El propio señor alcalde me requiere, cumpliendo un acuerdo anterior para que, como cronista de la ciudad, refresque la memoria de mis paisanos y, brevemente, recuerde los hechos que se van a conmemorar y que quizá muchos no conocen bien, porque nosotros, acaso por tener en nuestra historia tantos sucesos memorables, por ser Burgos recordario de glorias y venero inextinguible de hazañas famosas, somos un poco olvidadizos, y no las celebramos, exaltamos y ponemos a la vista de todos, según merecidamente deberíamos hacerlo.

No hay que decir el singular agrado con que como la pluma, por cumplir lo que se me ordena, y por emplearla una vez más, modesta y pobre como es ella, en honor de mi Patria y de mi pueblo que son mis eternos amores, como vez de los burgaleses todos.

Los nombres oscuros, eran pobres menestrales a cuyas familias el Ayuntamiento socorrió, han estado olvidados mucho tiempo. El propio don Anselmo Salvá, que acerca de «Burgos en la Guerra de la Independencia», escribió un libro, acaso el mejor de los suyos, no les conocía: Eran Manuel de la Torre, Nicolás Gutiérrez y Tomás Gredilla.

Halló tales nombres en un documento de la época don Juan Albarellos y los publicó en su importante obra «Efemérides burgalesas».

Y ahora al fin—si la lápida se hubiera labrado en 1909 no figurarían en ella—ahora van a quedar esculpidos en piedra para ejemplo de las generaciones venideras.

«Continúa en segunda página».

Edición de las ocho de la noche

NUESTRA CATEDRAL

¿Mucho cuidado?

El concejal señor Lostau, quien me merece todos los respetos y aprecio por su laboriosidad y excelsas cualidades de actividad, nos ha dado a conocer por medio de la reseña de la sesión municipal última, inserta en DIARIO DE BURGOS, un proyecto de gran envergadura, como ahora se dice, que piensa ejecutar en un brevísimo plazo para dar mayor visibilidad a nuestra Basílica Metropolitana.

Plena en ese tiempo derribar edificios, abrir y construir una calle y edificar, en parte, suponiendo de los solares que quedan de los derribos, urbanizar el terreno, etc., todo, o en su mayoría, a ejecutar en año o año y medio.

Como burgalés me creo en el deber de dar opinión, siquiera sea modesta, sobre este proyecto, para que se tome en cuenta si se estima de valor o se deseché si no es digna de atención.

Tal proyecto debe tener, a mi juicio, dos partes: económica la una y artística la otra. De la primera no he de ocuparme, porque es de suponer que el señor Lostau, con mucho más pericia que yo, la tendrá bien estudiada y la resolverá bien, porque le sobra talento para ello.

Además no entra en mis cálculos tratar hoy la cuestión bajo ese aspecto. Pero la importante, la verdaderamente trascendental y que no se resuelve con dinero son los yerros que pudieran cometerse en la segunda, ya que en el aspecto artístico, las equivocaciones son fatales siempre, y es de absoluto interés llenar toda garantía antes de empezar la ejecución, y esta garantía no creo que en el breve plazo que lleva el señor Lostau en el Ayuntamiento, la tenga resuelta, ni siquiera que la pueda resolver en todo un año y medio que GROSSO MODO pone como término, para ejecutarlo.

Esta cuestión, es más grave de lo que a primera vista parece, y no es cosa de que continuemos cometiendo herejías artísticas, que de algunas desde hace años viene padeciendo la ciudad, para ahora sin un hondo estudio, nos metamos en otra aventura, que el señor Lostau pudiera ser el primero en lamentar, cuando ya no hubiera remedio, si llegaríamos al fracaso.

Lo que ahora rodea la Catedral, que pudiéramos llamar el marco de ella, no he de decir que sea, ni mucho menos, de

una belleza inusitada, pero hay que convenir que por lo menos está entonado por la pátina del tiempo, los edificios por su altura no quitan luminosidad a la Catedral y hasta alguno de ellos no se halla desprovisto de cierto sentido decorativo. Las callejuelas y la cueva a San Nicolás tienen su gracia y carácter, y no hay que olvidar que para contemplar bien la Catedral por el exterior, se haga o no la obra que proyecta el señor Lostau, siempre tendrá el turista o el amateur, que subir la cuesta y ponerse al lado o próximo a la puerta de la iglesia mencionada, para contemplar la fachada de Santa María, si ha de continuar por la calle de Fernán-González para admirar el exterior del crucero y de la capilla del Condestable, así como la puerta de la Coronaria, y demás bellezas.

El turista verbi gratia norteamericano, alemán, etcétera, viene a Burgos a admirar, además de sus monumentos, lo que tiene carácter como población, la callejuela, el farol y la reja clásica, la hornacina y otras cosas de igual orden; esto es lo que le para y llama la atención, que las anchas plazas y calles, las tienen mejor en su país y con mejores edificios, y para ellos esto último no es novedad.

El señor Lostau invoca la imaginación de los burgaleses para que se den cuenta de cómo quedará la reforma, y como eso señor no orso, según he dicho antes, que tenga proyecto alguno de garantía artística, yo también veo con la imaginación, y mis ojos me dicen, o me pueden decir el día de las realidades, lo que el señor Lostau quizá haya oído alguna vez de una buena pintura mal enmarcada. LA OBRA ES BUENA PERO EL MARCO LA MATA.

Por hoy no digo más. Si hubiera necesidad, expondría como a mi pobre juicio hay que enfocar el proyecto, pero sépase que es indispensable de todo punto que el marco de la Catedral, que ha de ser los edificios que la circunden, tiene que ser bello y de buena entonación, pues de otra manera, perdemos nuestro crédito artístico, porque el marco matará la obra, y como el error en arte es fatal, como antes he dicho, hay que poner mucho cuidado.

Burgos 16 de Abril de 1937.

Luis GALLARDO

Comemoración gloriosa

Las víctimas burgalesas de la Guerra de la Independencia

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

El hecho es sencillo; sencilla y toscamente le he relatado, acuciado por la urgencia de publicar este trabajo y por el miedo de hacerlo demasiado largo. Pero dentro de su sencillez, significa tanto, vale tanto y sirvió para tanto, que bien merece ser conmemorado.

El sacrificio de estos burgaleses que apasionada, violentamente se alzaron contra los invasores, no fue perdido.

Estaba en Burgos entonces un gran patriota, personaje burgalés que había ocupado los más altos cargos: el Baylio, general de Marina don Antonio Valdés, quien contribuyó en aquellos momentos azarosos a calmar algo los ánimos; con él se hallaban el general Cuesta, que ejercía el mando superior, y otro militar, el coronel don Manuel García del Barrio, quien se encontraba en Burgos preparando su viaje al Nuevo Mundo y dice en un libro que el acontecimiento del 18 de Abril "me ha decidido a abandonar mi viaje a mi casa y mis comodidades en América para sacrificarle todo a la Patria".

Y otro tanto le ocurre al Baylio Valdés, quien en una Memoria que años después publicó declara paladinamente las resultas que para él tuvo aquel suceso.

Desde entonces los franceses le miraban, dice, "con sombrío semblante", suponían y no se engañaban, que algo se tramaba en su casa, acusaban a su sobrino don Vicente Eulate de que estaba a la cabeza de los que querían rebelarse.

En efecto, Eulate, precisamente a las veinticuatro horas de los sucesos, escribía al intendente de Soria, haciéndole ver que era necesario prevenirse, "que se tomen providencias para que no nos sorprendan y podamos obrar con éxito", que en Burgos había representaciones de muchos pueblos, que se esperaban municiones y pólvora, y que en Soria, decía a su amigo, "tu con toda la cautela y sigilo posibles, tomes iguales medidas para acudir a donde convenga..."

Valdés, por poderosas razones, esperó un poco aquí, pero al comenzar Mayo "burlando, dice él, la vigilancia de 14.000 franceses" se fugó de Burgos, marchó a Palencia y de allí a León, organizando juntas que armaron al pueblo, presidiendo la de León y logrando luego formar en La Coruña una magna de los tres reinos de Castilla, León y Galicia, que por desgracia duró poco.

Pero la semilla estaba echada y germinó. Estas juntas y otras análogas fueron las que dieron los primeros pasos para la defensa nacional que dura, encausada, admirable, logró tras años de lucha, arrojar del suelo patrio a los invasores.

Así la exaltación inconsciente si se quiere, pero santa, de unos pocos artesanos burgaleses, fué la chispa que hizo arder el patriotismo de muchos españoles.

No es, creo puede afirmarse, el "Dos de Mayo" ni la carta del alcalde de Móstoles, lo que ha de contarse como iniciación del glorioso alzamiento.

La fecha es la de 18 de Abril de 1809; la ciudad donde ocurre el hecho decisivo, Burgos; las víctimas primeras, los tres humildes burgaleses muertos por la guardia francesa.

¡Honrar a ellos!

ELOY GARCIA DE QUEVEDO, cronista de Burgos

(Concluirá)

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 40

¡Chuta, "Canarias"!

Tú solo, «Canarias» valiente, eres un compendio de bravura y un heraldo seguro de lo que un día cercano será la Marina española, nuestra Armada imperial.

Has conocido repetidamente los aplausos en la entrega, las treguas en la actividad; parecías perezoso, indiferente al entrenamiento, falto de interés por la eficacia. Dormías en la dársena ferrolana, rezagado, en pelea constante con el rendimiento y las remachadoras antipáticas. Pero algo providencial prolongaba el retardo, que tú, con cautela socarrona—gallego, al fin—, comprendías al detalle. Y así llegó la oportunidad para sacudirte, aquel día en que ciegos e irreflexivos te consideraron aún niño, inofensivo, sin reparar en que ya las troneras de las torres, con perfil de fortalezas, daban paso a los primeros indicios de tu poder.

¡Maravillosa fiebre de improvisación y actividad, de trabajo sin fatiga, que conocimos en los primeros días de tu armamento! ¡Qué honrada ambición la de todos por verte en franquía, fuera de Castillos, abriendo con tu proa fina de cachillo, el camino del adversario, del enemigo incapaz de comprender tu brío y rápido despertar!

Contagiados todos en el optimismo de tu fuerza y en el fervor de la Patria, que pedía ayuda, sin olvidar que también la Marina pugnaba por su honor escarnecido, hermanados sin excepción en el triunfo o en la muerte, te hicimos cruzar por infinitos rumbos, con velocidad fantástica que te hacía estar en todas partes, como multiplicado. Y te hicimos vencer dignamente, con honor, en cuantos empeños te hizo entrar el bien de España. No has conocido un sólo revés en tus empresas, ni menos un sólo desmayo en tu dotación, dotación ejemplar de falanges y voluntarios, de caballeros y patriotas.

¡Sigue «chutando» con igual fiebre y precisión, «Canarias» querido, que aquí estamos contigo, viéndote tu emoción, para sentírte y recordarte!

Ricardo Torres Quiroga.

EL 1.º DE MAYO

SE CELEBRA EN SEVILLA, UN SORTEO DE LOTERIA, ORGANIZADO POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO EN REPRESENTACION DEL ESTADO, OTORGANDOSE TRECE PREMIOS MAYORES DE MUCHOS MILLARES DE PESETAS Y 250 PREMIOS MENORES DE LOS LLAMADOS DE PEDREA.

PRECIO DEL BILLETE: 30 PESETAS, Y EL DECIMO, 3 PESETAS.

DETALLES Y PEDIDOS A LA LOTERIA DE LA PLAZA DE LA EUROPA, SEVILLA.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

SECCION JUVENIL

Mañana, domingo, a las tres y media, deberán presentarse sin uniforme los juveniles de ambos grupos, en el local Ambulancia número 10, a completar las prácticas de instrucción. El presidente, Gregorio O. Mur.

Ferias en Villadiego

Los días 20 y 21 de los corrientes, para toda clase de ganados. Ganaderos! ¡Compradores! Acudid a esta importante feria.

DE ASTURIAS

Los mineros asturianos, si quieren comer en los restaurants de Gijón, necesitan autorización especial para cada fecha y cada comida

GRADO 16 (doce noche).—Gijón tuvo siempre la fama de ser una población de restaurantes de cocina selecta. No solo gozaron esa fama los restaurantes de lujo, sino también otras Casas de Comidas menos ornamentales, pero más positivas a la hora de transformar en platos la fauna y la flora asturiana.

Y esta fama atrajo siempre a la otra fauna de la cuenca minera que tuvo siempre una predilección especial por los restaurantes de Gijón y que a Gijón acudía en sus vacaciones durante la guerra europea con los bolsillos bien repletos de billetes.

Entonces, acostumbrados los mineros a una vida de disipación que trajo a sus hogares la superproducción de la gran contienda, acudía con frecuencia de nuevos ricos al restaurant de la calle Corrida y las terrazas de la playa. Era el tiempo de los salarios fantásticos y de la emulación en los despídidos.

El minero tenía un placer ingenuo en comer donde los señoritos, en alternar los platos variados con el ingeniero, y en sentarse en un tendido de los toros frente a los que manejaban los toros de billetes. Era el derroche de la guerra mundial. Derroche que debió terminar en la guerra; pero las necesidades que se crean y que se satisfacen a poco de crearse, persisten a través de la voluntad y del bolsillo. Y los mineros asturianos, terminados aquellos tiempos felices, han querido continuar viviendo igual, lo que, naturalmente, no era posible.

Hoy, los mineros, pasan hambre y para comer en aquellos restaurants de Gijón, a los que antes iban con la petulancia de una cartera repleta de billetes, han de proveerse de una orden del Comité.

No es una invención nuestra, ni tampoco un cuento fantástico de ningún evadido. Es la copia de una orden aparecida en el diario «Avance», órgano del Sindicato Minero de Asturias. Dice así:

«Se advierte, a cuantos se trasladan a Gijón y pretenden hacer en los restaurants públicos sus comidas, lo siguiente:

En dichos restaurants no se servirá a quienes no vayan provistos de la autorización expedida por la Oficina de Ordenación y Control de Restaurants, precisamente con la fecha del día en que se utilice y el nombre del restaurant a que se acuda.

Si la citada autorización, no será

nadie atendido en los restaurants, bajo ningún pretexto.»

La fecha del periódico mencionado es la del 13 de Abril, precisamente la víspera del aniversario de aquella República, que se iba a traer tanta ventura, quizás la gran ventura de poder trasladarse a Gijón en un magnífico automóvil, para seguir luego por los dazings y lavarse las manos en champán. Pero aquellos eran otros tiempos.—L.G.G.S.

San Sebastián

HOTEL MIRAMAR

EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

BIBLIOGRAFIA

Coidos en Bilbao

Con el precedente título ha dado a la publicidad don Alejandro Manzanares un «ramillete de semblanzas y epítetos», consagrados a la memoria de ilustres personas, que con la vida han pagado su acendrada adhesión a los sentimientos de Dios y Patria, que el glorioso movimiento de Julio ha venido a defender.

La emocionante serie de estas breves biografías de víctimas de la barbarie roja, comprende a don Pedro Eguiluz, Cuadra Salcedo, don Joaquín Adán, el marqués de Arriluce, don Gregorio de Balparda, don Zoilo Aguirre Peláez Serrano, don Juan Zabala, don José María Urquijo, Gómez Guadalupe, González Olaso, el conde de Motrico y don Tomás de Zubiria.

Si lectura es un nuevo testimonio de la titubana ferocidad marxista y sirve al mismo tiempo para que quede retenido en el recuerdo el sacrificio de aquel grupo de buenos españoles.

Este libro es una nueva muestra de la enorme labor patriótica que nuestro colaborador señor Manzanares está llevando a cabo.

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:

Nombrando Alto Comisario de España en Marruecos, al teniente coronel de Estado Mayor, don Juan Beigebber Atienza.

Concediendo los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de balances, a la Sociedad anónima «Fósforos Canarienses».

Denegando los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de balances, a la S. A. «Perot, Fábrica de Telas Metálicas».

Idem ídem a la S. A. «Distribuidora Eléctrica Guipuzcoana».

Disponiendo que, durante el plazo de treinta días naturales, quede en suspenso el vencimiento de efectos mercantiles sobre la plaza de Oviedo.

Suspendiendo durante el año en curso los exámenes que, conforme al artículo tercero del Reglamento de 10 de Abril de 1871, deben celebrarse para comprobar la aptitud de los que pretenden ser secretarios de Juzgado municipal y los de ingreso en el cuerpo de aspirantes a procuradores.

Trasladando a la prisión provincial de Vitoria, al guardián de Prisiones, don Leonides Sanmartín.

Idem ídem a la ídem, don Felipe Martínez Santos.

Idem ídem a la Prisión central de Burgos, al guardián don Patrocinio San José Martín.

Separando definitivamente del servicio al oficial de la Prisión provincial de Soria, don Leandro Roldán Rimonte.

Resolviendo el recurso gubernativo interpuesto por don Salvador Martínez Díaz, notario de Chantada, contra la nota denegatoria de inscripción inscripta por el registrador de la Propiedad de Orreaga en una escritura de compraventa.

La industrialización de Castilla

Ante el notario de esta ciudad, don José Nieto, decano de su Ilustre Colegio, ha constituido la Sociedad LANALINERA ESPAÑOLA S. A. con un capital de 500.000 pesetas en acciones nominales de 100 pesetas cada una, con el objeto de que puedan ser suscritas por las personas más modestas interesadas en el engrandecimiento de Castilla.

La Sociedad tendrá por objeto: La propulsión e intensificación del cultivo de lino, cáñamo y retama en Castilla; establecer en la ciudad de Burgos, sus inmediaciones y otros lugares adecuados, la industria del urdido y preparación industrial de estas fibras; la colonización o elementalización del cáñamo; el lavado y mejoramiento de lanas con aprovechamiento de los subproductos y en general, todas las operaciones o industrias directas o indirectamente conexas con las expuestas, así como las dirigidas a la revaloración de los productos del suelo del país.

Para el desarrollo de sus fines, ha sido adquirido el molino Capiscot, con un salto de agua de 60 caballos de fuerza, juntamente con cuatro hectáreas de terreno lindantes con carretera y ferrocarril, todo ello en término municipal de Gamonal, lo cual permitirá el desarrollo industrial de gran envergadura que se trata de realizar.

Dentro de breves días, se pondrán en circulación acciones por valor de pesetas 250.000, para ser destinadas a la instalación de una turbina moderna, fábrica de aceite de linaza y un Centro completo de urdido y preparación industrial de los linos y cáñamos del país.

Todas las personas que deseen adquirir títulos de la Sociedad, pueden dirigirse todos los días laborables de once a trece, en el domicilio social, calle de Martínez del Campo, 10, bajos.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1559 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS OCULISTA For oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1598 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL Eusebio Moranche! y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON. 2 y 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 11 (Antes plaza del Arzobispo)

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenero Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primera

F. URRACO OCULISTA del Hospital de Barranetas LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono 1311 Consulta particular: de 11 a 8 y de 8 a 7 GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario Es

PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 84, Teléfono, 1489

EL SEÑOR DON ANGEL GONZALEZ Y FERNANDEZ MUÑIZ, CAPITAN DE CABALLERIA, murió gloriosamente por Dios y por la Patria, a los 26 años de edad

Q. E. P. D.

El Excmo. Sr. General Jefe de la 6.ª División; Jefes y Oficiales de la Guarnición; Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento de España 5.º de Caballería y Falange Española de las J. O. N. S.

Ruegan una oración por quien dió su vida por la Patria, e invitan a la asistencia al funeral que por su alma se celebrará el día 19, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la iglesia de la Merced,

Burgos 17 de Abril de 1937.



LABORATORIOS ENEIDA Paseo Colón, 8, entre uelo, San Sebastián

Noticias locales

En el escaparate de «El Bon Marché» quedan expuestas en el día de hoy...

Se necesitan con urgencia dos mecanógrafos o mecanógrafas, rápidos, en la Comandancia Militar de la sexta división...

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en el día de ayer, 503.

Mañana, domingo, tercero del mes, tendrá su junta mensual los celadores del templo de la Oración en la sacristía...

Los que mueren por la Patria

COMANDANTE DON JENARO MIRANDA BARREDO

En la mañana de hoy, se ha celebrado en la iglesia de San Lorenzo el funeral por el ex-comandante del glorioso batallón de la primera Bandera mixta de la brigada, muerto por Dios y por la Patria...

Al piadoso acto, se unieron todas las autoridades militares y del regimiento...

El comandante Miranda, burgalés de corazón y militar de corazón, era querido en esta ciudad, donde se encontraba en lo que valían las balas...

En su Patria supo de las amarguras de la persecución en tiempos del Frente Popular...

En esta memorable ocasión para sus compañeros, supo proteger con indolencia y acierto una retirada...

Crónica judicial

Se celebró en el Juzgado de Instrucción provincial...

GOBIERNO CIVIL

En el día de hoy, se han presentado en este Gobierno civil, los vecinos del pueblo de Los Ausines...

En el día de hoy, se ha presentado en este Gobierno civil, la vecina del pueblo de Villariño...

PATRONATO NACIONAL ANTITU-BERCULOSO

Recaudación anterior, 6.192,35 pesetas.

PARA LAS NECESIDADES DE MALAGA

Recaudación anterior, 48.079 pesetas.

José Román FABRICA DE JABON

Se pide siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa...

Notas militares

ASIMILACION

Se concede la asimilación de teniente a don Angel Arangüena García Inés...

HABILITACION

Se habilita para ejercer el empleo de capitán a los tenientes de Artillería...

MANDOS

Se confieren las siguientes en Intendencia...

Compañía de Aguas de Burgos

Necesitamos personal entre 30 y 40 años...

ALMONEDAS

ALMONEDA: Vendo dormitorio completo...

ARRIENDOS

SE ARRIENDA un pisito amueblado...

SE ALQUILAN dos casas con cocina económica...

TOMARIA piso céntrico, soleado...

SE ARRIENDA tienda en la calle de la Paloma...

AUTOMOVILES

CAMION FORD, ocho cilindros...

AUTOMOVILES USADOS, gestión la compra o venta...

COLOCACIONES

MAQUINISTA y cajistas remendistas...

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

CIRCULAR

El excelentísimo señor Rector del Distrito Universitario de Valladolid...

Con extraordinaria satisfacción este Rectorado ordena a la Inspección de Primera Enseñanza del Distrito Universitario...

La Universidad española, que siglos atrás dio la declaración por la Iglesia católica del dogma de la Concepción Inmaculada...

La Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia, se honra y enorgullece a los maestros y maestras de escuelas nacionales...

Burgos 16 de Abril de 1937.—El inspector jefe, Julio Saldaña.

Interesante charla del prócer del habla castellana, Federico García Sanchiz

El lunes próximo, día 19, a las ocho y media de la noche, el mago de la palabra, Federico García Sanchiz...

Esta charla será radiada por todas las emisoras nacionales.

En su peregrinación a través de los campos doloridos de la Patria redimida...

García Sanchiz, hidalgo siempre, desinteresado (lleva dados más de cuarenta mil duros a la nación) es un símbolo en este Renacimiento de la España Nueva...

El Gobierno de Valencia contra Hispanoamérica

Es cosa sabida, que los pueblos de América latina, que han visto siempre en España la depositaria de sus propias tradiciones...

«Hispanoamérica no ha tomado una posición elevada en el problema concreto de la guerra civil española...»

«Sabemos que en la Sociedad de las Naciones, las representaciones hispanoamericanas, en líneas generales, no ponen en duda la razón que nos asiste...»

«Evidentemente, no comprenden en Valencia, que la justificación de España no puede interesarles para nada...»

«Vanguardias y retaguarda esquilmaban en provecho propio, y al margen de las autoridades, la población civil que tiranizan...»

FINCA

SE ARRIENDA. Una finca de 1.ª y 2.ª calidad, de 25 fanegas...

«Vuelven a producirse en nuestra población los hechos vergonzosos que ampara la impunidad...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

ANUNCIOS ECONOMICOS

QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO.

SASTRA en niños. Necesita medio oficial. Calle Vitoria, 15, primero, izquierda.

SE OFRECE persona formal, sabiendo el idioma inglés, para trabajar en hoteles o milicias. Informes, Bar Cascajal, calle de Madrid.

URGE señalada dependiente, con conocimientos de mecanografía. Camisera Hermosilla. Paloma, 5.

SE NECESITA un dependiente en la Confitería Lastra.

APRENDIZ ebamista, se necesita, en Muebles Lara, Isla, 15.

SE PRECISA chico bien informado para Bar Club.

HUESPEDES

SE ARRIENDAN dos habitaciones amuebladas, casa nueva, soleada. Informes, calle Santander, 22, portería.

SE ALQUILA gabinete con alcaoba italiana, con dos o tres camas y hermosa galería, sin pensión. Informes, esta Administración.

MATRIMONIO desea habitación con baño, con o sin pensión. Escribir, DIARIO BURGOS, número 11.111.

PERDIDAS

HALLAZGO de un cordero, a primeros de Abril. Liberato Arriba, en Villagonzalo Pedernales.

VENTAS

La inhumanidad de los rojos en Madrid

«Sin la resistencia de Madrid, la guerra estaría perdida...»

«En Madrid, ciudad sitiada, nuestros nuncios; y si este servicio va en perjuicio de la población civil, ésta no debe escandalizarse y debe convertir en sistema filosófico sus padecimientos particulares...»

«Un ejército llaga derrotado a refugiarse en la capital. Su gobierno, dividido, y con espíritu y moral a tono, duda si entregará...»

«Vanguardias y retaguarda esquilmaban en provecho propio, y al margen de las autoridades, la población civil que tiranizan...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

Solicitan madrina de guerra

Sargento Elias Palacin, cabo Angel Esteban y milicianos Isidoro Elena y Antonio Amayas...

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

«Quien con espíritu nacional entrañable no quiso tomar Madrid, por destrucción sistemática, ha hecho de hierro su acero...»

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

CATEDRAL.—Mañana, a las nueve y cuarto, procesión dominical.

SAN LORENZO.—En la misa de doce, instrucción religiosa, por el muy ilustre señor magistral.

El tema será: «Una palabra de exhortación en favor de los heridos de la campaña...»

Por la tarde, a las siete, el ejercicio acostumbrado.

CARMEN.—Función mensual de la Semana Devota.

Por la mañana, a las seis y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, rosa de cánigos, se mozo, procesión, exposición, bendición con el Santísimo y despedida a la Virgen del Carmen.

COLEGIO DE SAN LUIS.—Fiesta del Patrocinio, Patrón del Colegio.

A las ocho y media, misa de comunión general con fervorín.

A las nueve y media, misa solemne, predicando don Félix Ruiz.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular declarando la existencia de viruela ovina en término de Hinojar del Rey.

Defunciones

María Alonso Martínez, de Terminián, 54 años, Hospital Provincial.

Nacimientos

María López Pérez, María Santamaría López.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana: Barriocanal, Marfía, Moreno Achaiga, y García Rebollo.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana: San Pablo (kiosco frente a la Casa de Correos), Lain Calvo, esquina del Arco del Pilar, Vitoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado, Santa Dorotea número 1.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos es el día de hoy:

Diario de Burgos

Sábado 17 de Abril de 1937

No se ha registrado a penas novedad en los distintos sectores.--En el de Teruel fueron derribados tres aparatos enemigos

LA APLICACION DEL CONTROL

GIBRALTAR.—Han llegado a esta ciudad los oficiales encargados de la aplicación del control de las fronteras españolas, que empezará a media noche del 19 del corriente.

MAS DETALLES DE LOS DESCALABROS MARXISTAS EN MADRID

CASA DE CAMPO.— Las últimas cuarenta y ocho horas han transcurrido en calma absoluta en el frente de Madrid, lo que confirma el rotundo desastre de la ofensiva enemiga.

Según declaraciones de algunos oficiales marxistas, prisioneros y desertores, más de cincuenta mil hombres y unos ciento veinte tanques intervinieron en este supremo esfuerzo, que costó a los bolcheviques más de ocho mil muertos y unos diecisiete mil heridos.

¿Avance marxista? Ni un sólo metro. En cambio, nuestros oficiales llegaron a contar hasta ciento veintiseis ambulancias en función y en los tres últimos días, falangistas y requetés han dado sepultura a 3.200 cadáveres adversarios y quedan todavía muchos más.

Los prisioneros hechos últimamente han confirmado el descalabro sufrido por diversas unidades anarcosocialistas. Así, por ejemplo, la brigada denominada de los campesinos, entró en acción con tres mil hombres de los que sólo doscientos han podido volver a retaguardia. La brigada Thaelma, también de tres mil hombres, regresó a sus primitivas posiciones sin oficiales y con setenta supervivientes. La brigada Dalaroz lanzó tres mil hombres al ataque, salvándose sólo quince; de los cuatro batallones de la brigada Lister, tres dejaron todos sus hombres en el campo de batalla muertos o heridos, quedando sanos pocos del cuarto: la brigada Dimitroff, integrada asimismo por tres mil milicianos, quedó reducida a doscientos cincuenta y las brigadas 75, 61 y 63 fueron igualmente aniquiladas.

COMO OBRAN LOS JEFES Y OFICIALES ROJOS

ZARAGOZA.— Los prisioneros que llegaron a esta ciudad, el día 14 de Abril, confirman que reina la más espantosa indisciplina en el campo marxista, en donde todos los oficiales anarcobolcheviques, a los que la F. A. I. ha nombrado oficiales y jefes de las múltiples brigadas rojas, creen haberse convertido en perfectos técnicos y cada uno de ellos planea batallas que de realizarse acabarían invariablemente en otras tantas derrotas marxistas.

Lo único que saben hacer esos señores y eso es lo que hacen bien, es saquear los pueblos que encuentran a su paso y quedarse con los haberes de los milicianos que mueren.

Se ha dado el caso de que los improvisados jefes u oficiales, en la víspera del día de pagar a las tropas, daban orden de atacar, al objeto de ocasionar bajas y quedarse con los haberes de las numerosas unidades.

Este truco ha sido frecuentemente explotado por los oficiales de muchas brigadas internacionales, algunos de los cuales han logrado evadirse con importantes cantidades de dinero.

SOLO LOS PAISES AGITADORES SOSTIENEN AGENTES EN LA ESPAÑA ROJA—DICE "THE TIMES"

LONDRES.— El periódico inglés "The Times" ha comentado la ausencia de los embajadores en la zona roja, diciendo: "Excepto dos en Valencia (Rusia y México) y tres en Salamanca (Alemania, Italia y Portugal), ninguno de los jefes de misión acreditados cerca de España, residen en territorio español. Como se ve, los países que han reconocido a la España nacional, mantienen allí sus representantes. Sólo los países agitadores sostienen agentes en la España roja".

LA INGENUIDAD DEL GOBIERNO DE VALENCIA

RADIO VERDAD.— El llamado Gobierno de Valencia ha promulgado un decreto, en el cual se pone en conocimiento de los industriales y comerciantes, que quedan obligados a poner en sus establecimientos respectivos, una lista de precios.

En el preámbulo del referido decreto, se hace constar que esta medida se debe a abusos que hasta ahora se venían cometiendo, perjudicando más que a nadie, a la clase obrera.

Desde que la Gaceta se ha convertido en un periódico de eficacia nula, en lo referente al cumplimiento de lo que publica, nadi en el campo rojo le hace caso.

Claro que la mayoría de sus disposiciones son dadas con vistas al extranjero, o con fines de propaganda. Esto ocurre con la disposición que comentamos porque creer que los comerciantes no se van a aprovechar de la escasez de alimentos y del caso que manejan los dirigentes, es pecar de ingenuos.

LOS ESTERTORES DEL GOBIERNO VASCO

RADIO VERDAD.— Los desastres que están sufriendo los separatistas comunistas son enormes.

Los batallones que han enviado han tenido que ser sustituidos por no estar en condiciones de seguir luchando.

Los nuevos batallones están integrados por gentes de Bilbao y de Sestao, que han sido llevadas a la fuerza, sin experiencia ni preparación militar.

El ridículo Gobierno vasco ha ordenado la urgente incorporación de todos los elementos que integran a los partidos políticos cuya edad esté comprendida entre los dieciocho y cuarenta y cinco años.

También han sido sacados a la fuerza de Oviedo, siete batallones, pero los cabecillas bolcheviques tropiezan con grandes dificultades para la movilización, pues como es sabido, la Confederación Nacional del Trabajo, está en franca indisciplina y se niegan a acatar las órdenes del Gobierno.

En algunos puntos, la defensa roja acusa una gran desorganización, de consecuencias trágicas.

Hace unos días, se celebró una importante reunión convocada en vista de la angustiosa situación creada a las fuerzas vasco-marxistas por la ofensiva nacional.

Asistieron a ella, Aguirre, Indalecio Prieto, Belarmino Tomás, y Llano de la Encarnación.

La reunión duró largo rato, y a la salida, estos personajes mostraban cara de pocos amigos.

Indalecio Prieto, al ser interrogado por los periodistas sobre el objeto de la reunión, dijo de mal humor: "Ya se lo podían ustedes suponer. Las preguntas están."

E inmediatamente tomó el avión y salió para Valencia, sitio más seguro.

En los medios separatistas reina gran pesimismo, que no pueden ocultar, a pesar de todos los esfuerzos que hacen para ocultar: con tanta su gente.

CONFIDENCIAS ROJAS

RADIO VERDAD.— Copiamos de "Solidaridad Obrera" la siguiente estampa de la vida en Barcelona:

"Las Ramblas. Cincó de la tarde. Un suntuoso y lujosísimo automóvil se detiene ante las puertas de unos almacenes de tejidos. El chófer—librea, galones dorados, polainas relucientes, modales serviles—desciende apresuroso y gorra en mano, abre la portezuela. Atraviesa y desdeñosa se apea la señora. Aunque el rostro maquillado conserve el secreto de la edad, parece joven. Calza zapatos de suave piel de serpiente. Se toca con un sombrero del que salen rizos de una permanente cara. Sobre los hombros un doble renard. En una muñeca, una cadencia de oro. La señora, con un desdén infinito, mira la calle, sin mirar a nadie, entra en el almacén."

Esta estampa es de hoy mismo—dice la "Soli"—. Pero sólo hemos descrito parte.

Ante el automóvil hay un grupo hambriento que contempla el descenso de la señora. Está el emigrado de Málaga con su rostro algo más de color de aceituna. Está la reñida de Motril, con el horror en los ojos y en el rostro la vejez prematura nacida en unos días de incomparable dolor. Está la superviviente de Irún, y está la evacuada de Madrid, con sus cinco chiquillos cogidos a la falda y está el mutilado en la lucha. Está, en fin, el pueblo que trabaja, que combate, que gime, que todavía aguarda su redención.

LA CRONICA DE "LE JOUR"

BAYONA.— No cabe duda que estamos en el frente de Vizcaya, a la vista de Y, do tan es a on e m e n o d i c i e s. Las columnas del general Mola, reforzadas por tropas frescas y de numeroso y potente material, están dispuestas a actuar. No hacen otra cosa que esperar la orden de ataque.

El hambre y el terror marxistas que reinan en la ciudad, hacen cada día más trágica la situación de Bilbao, donde la población, a raíz de la conquista por los nacionales de la provincia de Guipúzcoa, ha aumentado considerablemente. Sobre pasa, en la actualidad, de cincuenta mil habitantes.

Los efectos del bloqueo establecido por el Ejército nacional, se deja sentir con gran crudeza. La evacuación de la población civil no combatiente de Bilbao, continúa con un ritmo acelerado.

Entre los numerosos refugiados que acaban de desembarcar en Bayona, se encuentran la esposa y la hermana del presidente Aguirre.

El crucero "Almirante Cervera", ha renovado su advertencia por J. H. S., d: que todo barco mercante que se aproxime a las costas de Vizcaya, será apresado o hundido.

DECLARACIONES DE OLIVEIRA SALAZAR SOBRE LA GUERRA ESPAÑOLA

LISBOA.— El primer ministro portugués, Oliveira Salazar, habló sobre la situación internacional, ante una delegación de portugueses, con residencia en el Brasil.

Refiriéndose a la guerra civil española, dijo que Portugal se halla amenazado en su independencia por los desórdenes en España, ya que según el plan comunista, su país no es más que una parte de la URSS.

El principio de la no intervención extranjera—agregó—trajo consigo la mayor intervención en España. Significa también una intervención en los asuntos de otros Estados que no tienen nada que ver con el conflicto español.

El ministro realizó el hecho de que el conflicto español habría ya terminado en un sentido favorable, no solamente para España, sino también para la Europa occidental, si se habría impedido realmente la intervención de ciertos Estados.

Las tropas nacionales habían vencido y ninguno de los partidos de España habría necesitado apoyo. El primer ministro terminó diciendo que fuera de la guerra en España, se prepara una lucha decisiva entre la civilización y el comunismo.

LA SITUACION EN BILBAO

LONDRES.— El cónsul inglés en Bilbao, comunica que reina gran hambre entre la población civil. Los bolcheviques aseguran a sus prisioneros a los capitanes de los barcos ingleses de comercio, en San Juan de Luz, si rompan el bloqueo de Franco y lleven a Miveros a Bilbao.

LONDRES.— LA COMISION DE NO INTERVENCION

LONDRES.— La Comisión de no intervención ha decretado, que los barcos que ejerzan el control de las costas españolas, lleven bandera especial, de color negro sobre fondo blanco, que corresponden a la convención de pesca del mar del Norte.

LA ULTIMA ESPERANZA DEL GOBIERNO ROJO

TENERIFE.— Radio Valencia anuncia la salida de la ciudad de un alto personaje para realizar en el extranjero gestiones íntimamente ligadas con la vida de la república. Se trata de Martínez Barrio, que, como se sabe, se halla en Francia para pedir una ayuda más eficaz ya que las hasta ahora prestadas no corresponden a los gastos realizados.

La gestión de Martínez Barrio es la última esperanza del gobierno rojo y si fracasara no les queda más recurso que la rendición.

LA DESCOMPOSICION EN EL CAMPO ROJO

MADRID.— Se acentúa la descomposición en el campo rojo. El Comité de la FAI ha publicado un manifiesto donde ataca a la POUM, acusándola de maniobras anticomunistas.

bras antidemocráticas que contribuyen a dar el triunfo al fascismo. Aconseja además a sus afiliados a que estén prevenidos y no se dejen atropellar por partidos que traicionan la revolución, "CNT" por su parte, la emprende contra "Mundo Obrero", llamándole desleal y enemigo del proletariado. Termina asegurando que muchos compañeros han sido asesinados por gentuza comunista que en cuanto se llena de oro reniega de sus ideales.

UN INCENDIO DESTRUYE 300 CASAS

BUCAREST.— Se ha declarado un violentísimo incendio en Comrose, que hasta la fecha lleva destruidas más de trescientas casas.

Los heridos son numerosísimos y han sido ya retirados ocho muertos.

Se calculan las pérdidas hasta ahora en quince millones de leys.

VEINTE PERSONAS AHOGADAS

GRAZ.— En Stria y en Banat se han registrado fuertes huracanes, quedando interrumpida la navegación sobre el Danubio y sobre el Theiss.

En las cercanías de Sembin zozobró un barco, pereciendo las veinte personas que iban en él.

También ha zozobrado un remolcador, ignorándose la suerte que haya podido correr su tripulación.

En todo el Banat, las líneas telefónicas y telegráficas han quedado destruidas o seriamente perjudicadas.

SE HUNDE EL TECHO DE LA CATEDRAL Y RESULTAN 70 PERSONAS HERIDAS

MEJICO.— Cuando se estaba celebrando el acto de la consagración solemne del nuevo arzobispo de Méjico, se hundió una parte del techo (unos 20 metros cuadrados), cayendo sobre los representantes del cuerpo diplomático y acarreando a gran número de fieles que estaban en la cripta, de una altura de cuatro metros.

Resultaron setenta personas heridas, siete de las cuales se hallan en grave estado.

NO Opondran GRAN RESISTENCIA

VITORIA.— Se afirma, a juzgar por algunas informaciones que llegan a esta ciudad, que el mando vasco no opondrá gran resistencia, y no librará la batalla decisiva más que en las proximidades de Bilbao, donde la aviación nacional ha podido ver que hay bastantes obras de fortificación.

Los rojos separatistas han organizado una línea defensiva bordeando la costa y a lo largo de los ríos y en la embocadura del Nervión, de unos diez kilómetros de extensión, formando así el cinturón de Bilbao.

HUYEN DE BILBAO

BAYONA.— La situación se agrava por momentos en Bilbao, tanto para la guarnición como para la población civil.

La penuria de los alimentos y particularmente la carne, el pan, el azúcar y la leche, es muy grande.

Las autoridades tienen preparada la evacuación hacia Francia de 2.500 mujeres y niños, para sustraerlos al hambre.

UN SEPARATISTA CATALAN APROVECHADO

MARSELLA.— Ha sido presentada una denuncia por la desaparición de un separatista catalán llamado Filiber Casas, delegado de Cataluña en Francia, para la compra de víveres y material de guerra. Este sujeto ha desaparecido en circunstancias misteriosas. Hace algunos días, se lo hospedaba Casas del hotel en que se hospedaba, llevando gran cantidad de documentos importantes, así como la suma de 150.000 francos, después de lo cual no se le ha vuelto a ver.

Su cuñado teme que haya sido objeto de un atentado, aunque nosotros creemos que ha seguido la ruta de otros muchos aprovechados separatistas catalanes.

ARMONIAS ROJAS

MADRID.— "Frente Libertario" publica un violentísimo artículo contra los que llaman "colegas enemigos" y que son los periódicos republicanos del Frente de Izquierdas.

Dice que cierta prensa, es objeto de un trato especial de favor, recibiendo importantes consignaciones, que ha permitido a algunos diputados republicanos, que son los que inspiran tales periódicos, a hacer ingresos de gran importancia en los Bancos extranjeros.

Agrega que nada se sabe de la consignación de tres millones y medio de pesetas, concedida para mantener la prensa de izquierda, y que, según noticias, se han repartido entre cuatro periódicos, dos de ellos al servicio de Largo Caballero.

Aparte de esa cuantiosa suma, se ignora aún el destino que han corrido dos consignaciones de ochocientos mil pesetas para establecer en las Embajadas de Londres y París, delegaciones de Prensa y Propaganda, cuyas cantidades se enviaron a los embajadores rojos en una y otra capital.

Espera que el Gobierno aclarará lo ocurrido con ese despilfarro de millones.

BUQUES Y AVIONES AMERICANOS A LAS MANIOBRAS

Participan también en estas maniobras 474 aviones.

LLEGA EL AVION "BIENTO CELESTIAL" A BERLIN

BERLIN.— Ayer tarde llegaron al aeropuerto de Berlín los dos aviadores japoneses Masaki e Inluna.

Uieron recibidos por una gran muchedumbre, colonia japonesa, el embajador del Japón y representantes del ministro alemán de Aviación y de otras entidades.

Los aviadores entregaron un mensaje del mayor periódico japonés al ministro, concediéndose patente un cordial saludo del pueblo nipón y su cooperación con Alemania en su lucha contra el comunismo.

EL NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.— A las ocho y cuarenta y cinco de la noche, la emisora oficial del Palacio de la Generalidad, dió a conocer el nuevo Gobierno catalán, que está integrado por los siguientes: "señores":

Finanzas: José Terradellas, consejero primero, que ejercerá funciones de presidente (en ausencia de Companys); de la Izquierda Republicana de Catalunya: Seguridad: Artimio Ayguadé, Ezquerria: Artemio María Sbert, Ezquerria: Agricultura: José Calvet, Unión de Rabassaires: Justicia: Comorera, CNT: Economía: Andrés Capdevilla, CNT: Sanidad y Asistencia Social: Aurelio Fernández, CNT: Servicios Públicos: Juan José Melna, CNT: Abastecimientos: José Videll, CNT: Trabajo: Rafael Vilelles, CNT: Defensa: Francisco Iglesias.

Hoy, a las tres horas, tomarán posesión de sus respectivos cargos, y por la tarde serán recibidos por Luis Companys, para darles posesión colectiva en la Generalidad.

UNA EXPOSICION DEL ROBO

BARCELONA.— El cinismo de los rojos ha llegado al extremo de haber organizado una exposición con algunos objetos artísticos, robados en las casas particulares de los elementos derechistas, y que ellos dicen han "salvado".

Un periódico dice: "Y fueron los Sindicatos, los grupos o simplemente los militantes anónimos, que con manifiesto desinterés y buen espíritu, rescataron cuanto suponían de valor".

Entre los objetos expuestos, figuran pinturas de Romero de Torres, Rusiñol, Meifrén, Llimona, Sorolla y otros muchos, un óleo de Van Loo, y una formidable reproducción de la "Santísima Trinidad" de Murillo; unas tallas y tablas de los siglos XVI y XVIII, algunos tapices y arquetas de extraordinario valor.

Termina diciendo el periódico: "Si después de la guerra y la Revolución, alguien se lamenta, ante un monumento destruido o al contemplar en museos extranjeros cuadros que un día constituyeron el orgullo de España, no podrá culpárselo de esto a los traidores".

LA ARMONIA REINA ENTRE LOS ROJOS

MADRID.— El periódico "CNT", con respecto a "Mundo Obrero", manifiesta: "Abismo en el cual se ven todos los caminos tortuosos" de la intriga y numerosos crímenes contra los trabajadores de la C. N. T. ¿Qué ha sucedido en Torres de la Alameda, en Villanueva de Alcázar, en Pedro Muñoz, en Puebla de Almenara, en Villa de Don Fadrique, en Corral de Abagues, en Vallmayor de Santlago y en otros muchos pueblos de Castilla? Numerosos compañeros de la C. N. T., trabajadores dignos, han sido asesinados, y en la mayoría de los casos, tales asesinatos han sido cometidos por gentuza que llevaba el carnet del Partido Comunista".

BOMBARDEO DE LAS COSTAS POR NUESTRA ESCUADRA

SEVILLA.— La escuadra nacional ha bombardeado Castelón, Valencia, Benicarló y otros puertos de Levante.

En Valencia, el "Magallanes" intentó salir del puerto, pero fué cañoneado violentamente y tuvo que volver a entrar a toda máquina.

LA GUERRA LA GANARA EL PUEBLO

BAYONA.— "Solidaridad Obrera", de Barcelona, comentando la intervención del hijo de Indalecio Prieto, en la que éste afirmó que la guerra la ganará el pueblo, dice que es conforme, pero es el pueblo que se ha e a e i s tr i e r a s, no el que huye a países extranjeros.

LO QUE VIGILAN LOS BUQUES INGLESES

BAYONA.— En San Juan de Luz, están anclados cuatro torpederos ingleses.

ses, enteados de vigilar que no salgan a las costas españolas.

TIERRA TIEMBLA

BRUSSELS.— En el Observatorio astronómico se ha registrado un movimiento de gran intensidad.

LONDRES.— En varios puntos de Inglaterra se han dejado sentir algunos terremotos, cuyo epicentro se dice que está en las costas, pero no se sabe qué cantidad de millas.

INUTILES ARENGAS DE LOS GENERALISTAS

LES ROJOS

Fernando Ors, el activo periodista que día tras día va siguiendo la campaña, enviando a la Prensa sus impresiones, dice anoche desde Vitoria:

Martinez Monje, Calera y Llano de la Encarnación, estuvieron en las oficinas rojas-separatistas arengando a los milicianos para que no dejaran salir a nuestras fuerzas, porque si cedían así, dijeron, Vizcaya sería de Franco y Mola, y la caída de Bilbao sería imminente, porque ésta habría perdido su última y decisiva defensa.

Los milicianos, que otras veces habían gen estas expansiones ruidosamente, escucharon la soflama en silencio, ninguna demostración de entusiasmo, con resignada conformidad, por lo que los tres militares aludidos se quedaron sin reservas a los que les acompañaban.

Martinez Monje, visiblemente irritado, dijo que con aquel espíritu no iba a ninguna parte, y menos con un Ejército, que como el de Franco cumple siempre más de lo que se le pide. Los milicianos que nos hacen estas manifestaciones, decidieron después de oírle, pasarse cuanto antes a nuestras filas, como así lo hicieron, porque entonces se dieron cuenta del calvario sin salida en que se encontraban los revolucionarios de Vizcaya.

El momento de nuestro avance tan temido, que cuando la semana pasada empezaron a llegar sucesivas ambulancias con heridos a Bilbao, a la que no se sabía dónde instalarnos, como obediendo a una consigna verisímil, fueron rodeados por fuerzas de policía, para que los evacuados no pudieran explicar a los particulares el retroceso que habían sufrido, y muchos elementos separatistas, comunistas y de la F. A. I., quisaban a viva fuerza los autos que encontraban, de los que se obligó a que bajaran los que los ocupaban. Por la carretera de Santander se fugó una numerosa caravana, que después de haber salido que llevó a la Montaña, en donde creyeron que nuestras fuerzas se acercaban rápidamente a ellos.

OTRA BRILLANTE JORNADA PARA NUESTRAS TROPAS EN EL FRENT DE ARAGON

ZARAGOZA.— En el frente de Teruel, una parte de elementos marxistas, intentó ayer atacar algunas de nuestras posiciones; pero el intento costó muy caro al enemigo, pues "rechazado" energicamente por las fuerzas nacionales que le periclitó oblicuamente un duro castigo.

El enemigo huyó a la desbandada abandonando sobre el terreno muchos muertos y heridos, y abundante material de guerra.

También la aviación marxista intentó lanzar bombas sobre la ciudad de Teruel. Al observarse la presencia de los aviones rojos, se elevaron varios aparatos de caza nacionales, que inmediatamente entablaron combate con ellos. Estos trataron de huir, pero acorralados por los nacionales, no tuvieron más remedio que aceptar la muerte.

Los pilotos españoles, con sus extraordinaria bravura y maestría, destruyeron tres aviones enemigos. Uno de ellos cayó en nuestras líneas, otro en la ca de Escandón, envuelto en llamas, el tercero, en las líneas enemigas, fué incendiado.

La jornada de ayer, fué pues, desatrosa para los rojos del frente de Teruel.

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños



PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propio ed, del con se

y acreditado ortopélico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGO

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, náuseas, fatiga, descenso de estómago, eventraciones y medicas para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.-Horas: de diez a cuatro